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Les saludo con muchísimo afecto. Buenas tardes a todas 

y a todos. 

Es para mí un gusto participar en este Primer Congreso 

Nacional del Programa Interinstitucional de Especialidad 

en Soberanías y Gestión de Incidencia Local Estratégica, 

mejor conocido y abrazado en los territorios como PIES 

Agiles. Los pies ágiles de ustedes jóvenes que están 

realmente comprometidas y comprometidos con esta 

transformación y el bienestar de nuestros pueblos. De 

inicio les quiero felicitar por el trabajo, es para mí muy 

 

 1er Congreso Nacional del PIES Agiles 



2 
 

significativo realizar este encuentro hoy en el marco del 

Día de la Ciencia para la Paz y el Desarrollo y ustedes, pies 

ágiles, representan esa esperanza a favor de la paz y el 

desarrollo con un sentido humanístico de justicia social, 

de cuidado ambiental, de futuro, de nuestro gran país 

que es México. Se estableció este programa con el fin de 

poner acento en el papel que tiene la sociedad para 

movilizar a distintas personas que participan en la 

ciencia, en la búsqueda y diseño de soluciones a retos 

complejos, sin simplificar los enfoques y para enfatizar en 

la valía de un sistema de ciencia que realmente logre 

mediante un enfoque cada vez más humanista el incidir 

y el plantear soluciones a los grandes retos que enfrenta 

no sólo México, sino la humanidad entera, por ejemplo, la 

contradicción que existe entre la necesidad de producir 

alimentos y la necesidad de conservar los ambientes y de 

que estos alimentos y la transformación que implica su 
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producción no nos afecten en nuestras culturas, nuestros 

territorios, en nuestros acervos comunes como las 

semillas, es decir, que no nos destruyan ni la salud ni los 

suelos, ni los bosques que nos han visto nacer y 

desarrollarnos.  

 

Me llena de vida, me revitaliza y entusiasma saber que 

este encuentro de PIES Agiles reúne a diversos equipos 

de jóvenes que suman una gran convicción, colectiva y 

armoniosa, para trabajar por nuestro país, por nuestro 

querido México y que con ello van fortaleciendo aún más 

la gran patria que nos ha visto nacer o a la cual han 

llegado algunas y algunos de ustedes, siguiendo con ello, 

el principio que mandata este gobierno de 

transformación que encabeza nuestro presidente Andrés 

Manuel López Obrador: con el pueblo todo, sin el pueblo 

nada. 
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Saludo con gran aprecio y gratitud a: 

• La Dra. Eugenia Lugo, directora general del Centro 

de Investigación y Asistencia en Tecnología y Diseño 

de Jalisco, CIATEJ, que no, sin retos importantes, ha 

abrazado a este importante programa y estoy 

segura, está guiando parta ella y para su comunidad 

cómo reformular y transformas también estos 

importantes ‘Centros Públicos de Investigación. Ha 

abrazado esta propuesta de Conacyt y se ha 

arriesgado, en conjunto con nosotros, a integrar una 

institucionalidad que nos permite el demostrar que 

esto es posible; que un mejor mundo para todas y 

todos es posible y que en ello estamos con voluntad 

ustedes y nosotros de la mano del pueblo de México. 

• También agradezco profundamente a la Dra. Anne 

Gshaedller, directora de la Unidad de Zapopan, A la 
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Lic. Naomi y a la Lic. Citlali Halzaga, y a todo este gran 

equipo que ha fortalecido este encuentro. A Marisol, 

Yessica, Martín y Yuliana, es un gusto desde aquí 

agradecerles y enviarles un gran abrazo. 

• Al equipo que se ha encargado de los contenidos 

pedagógicos: Carlos Guadarrama, Arturo Arreola, 

Olga Morales, Silvia Colmenero, Miguel Escalona y 

Fabian García; muchas gracias por sus valiosas 

aportaciones y por dar su talento a favor de este gran 

e icónico proyecto de la Cuarta Transformación del 

nuevo Conacyt.  

• También saludo con gran aprecio a las y los 

investigadores por México que realmente están 

cambiando la imagen del ser investigadoras, 

investigadores, científicas, científicos con un 

compromiso real y ambiental: Alan, Amparo, Diana, 

Effabiel, Georgina, Iván, Olga, Teresita, Zoila, quienes 
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ya integran un gran equipo que se ha encargado de 

dar seguimiento a las y los becarios desde distintas 

entidades a ellos también mi aplauso y 

reconocimiento.  

• Igualmente, saludo con amplio reconocimiento al 

equipo de tutores: Martha Elena, Astrid, Javier y 

Daisy, y a todas y a todos los becarios y colaboradores 

que se han ido sumando con a esta iniciativa; José 

Luis y Nereida, muchas gracias por su sólido trabajo., 

su entrega y su compromiso; desde aquí les envío mi 

abrazo, mi reconocimiento y mis aplausos.  

 

Y aunque quisiera mencionar a todas y cada una de las 

personas que hoy se reúnen en este 1er Congreso de PIES 

AGILES, no hay tiempo que alcance, pero tampoco quiero 

omitir mencionar el gran impulso fundado en la 

esperanza de construir un mejor país, de romper retos 
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cueste lo que cueste, a grandes aliadas y aliados en este 

proyecto transformador:  Gracias Indira, Pío, León, Marco, 

Nayely y gracias al Dr. Alejandro Díaz que creyó y apoyó 

este proyecto a pesar de, a veces tener incertidumbres, y 

desde luego a nuestro querido Renzo D'Alessandro, cuyo 

empeño y voluntad implacable ha hecho posible esta 

gran coordinación y el que hoy estemos aquí. Muchas 

gracias, Renzo, por todo tu trabajo, tu entrega y ese gran 

corazón que te guía en todo lo que haces, tus 

convicciones, siempre por delante, un ejemplo, como 

todos los que estamos participando de este gran 

congreso.   

 

El ejercicio científico puede explicarse de muchas 

maneras, pero en México hay un concepto que requiere 

de mayor presencia para que nos aproxime a entender 

su relevancia: la PERTINENCIA. La pertinencia 
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multifacética, no solamente la pertinencia epistémica, 

sino, la pertinencia cultural, humanística y la pertinencia 

en el momento histórico de transformación que estamos 

viviendo en nuestro querido México.   Para el renovado 

Consejo Nacional de Ciencia y Tecnología, la pertinencia 

es un factor determinante para que los esfuerzos que se 

suman en torno a las humanidades, las ciencias, las 

tecnologías y la innovación, logren incidir de manera 

favorable en los territorios, en las comunidades, en sus 

personas, en y para el pueblo de México. Actuar con 

pertinencia es atender las demandas de transformación 

colectiva, profunda y decidida que este país urge para 

sobreponernos de los daños que causó un largo régimen 

neoliberal que desdeñó el poder, la capacidad y los 

saberes de sus pueblos y esto fue un grave error, pero a 

pesar de ellos seguimos en pie, como dice  
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Actualmente, esta Cuarta Transformación que está 

ocurriendo bajo el mandato, la voluntad y el 

acompañamiento, sin duda alguna, imprescindible, diría 

yo, sobre todo, lo primero: el mandato del pueblo de 

México, del pueblo en el gobierno porque nosotros, 

ustedes, somos todas y todos, parte de este gran pueblo 

de México. Un pueblo bueno, colmado de conocimientos 

y saberes que nos ayudan a replantear nuevos enfoques 

para avanzar en la investigación científica rigurosa, desde 

el punto de vista epistémico y pertinente. Por ello, este 

Primer Congreso de PIES Agiles no sólo me llena de 

gusto, sino de una gran satisfacción al ver y confirmar 

que se trabaja no solo desde los escritorios, sino en 

territorios con personas que tienen un claro compromiso 

de incidir localmente de la mano de las personas que 

viven y habitan en los bellos territorios de México, 

trabajan en territorios con personas y logran así 
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incidencia local que conocen mejor que nadie lo que 

sucede en su entorno, en sus localidades, y que van 

siendo llamados a través de una convocatoria dirigida a 

perfiles comunitarios con sólidos antecedentes de 

trabajo en procesos de organización, promoviendo 

agriculturas tradicionales, basadas en principios 

ecológicos, pero también que fueran respaldados por 

organizaciones, movimientos y núcleos agrarios por un 

compromiso genuino y auténtico en el desarrollo de 

prácticas y técnicas de cuidado de suelos, semillas, 

polinizadores y manejos de cuenca realmente efectivos. 

Es así como surge PIES Agiles, un programa que 

reconoce en los territorios comunitarios de México, 

amplias y valiosas experiencias que promueven enfoques 

socio-ecológicos de sociedad y ecología, de personas y 

ambiente, de personas y plantas, animales, suelos, 

cuerpos de agua, ríos, riachuelos, lagos, con con 
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capacidad de resolver problemas estratégicos cuando se 

integran estos conocimientos locales, tradicionales, 

conocimientos en pocas palabras que están vivos y 

transformándose en nuestros pueblos con los 

conocimientos que aprendemos en las universidades 

que también pueden hacer aportaciones importantes, 

pero que no se deben nunca colocar por encima de los 

conocimientos del pueblo. 

 

Este renovado Conacyt avanza en la vinculación y 

articulación de los territorios con las y los investigadores 

de nuestros Centros Públicos de Investigación y este es 

un gran ejemplo de articulación entre uno de nuestros 

CPI y un programa realmente transformador para así 

generar procesos pedagógicos efectivos, desde un 

modelo de educación a distancia con prácticas 

vivenciales en los territorios, utilizando lo mejor de la 
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tecnología y la imprescindible presencialidad en los 

territorios.  Las y los becarios van construyendo su propia 

comunidad de aprendizaje con 5, 10 hasta 15 personas de 

su comunidad con la cual van integrándose y con 

quienes validan, transmiten y ofrecen el aprendizaje 

adquirido en las aulas para co-construir sus propios 

planteamientos de investigación y acción participativa y 

colaborativa que es la esnecia de este modelo 

pedagógico. 

 

En una atinada coincidencia, este programa que por sus 

siglas se lee como PIES Agiles es ejemplo de un circuito 

virtuoso, de un circulo virtuoso de conocimientos que 

salta de las solapas de los libros al terreno para sumar las 

experiencias de nuestras comunidades y de regreso a 

estos libros.  

 



13 
 

Sin perder el rigor que también define al Conacyt, hay un 

tutorado que se ejerce a través de jóvenes inscritas e 

inscritos en el programa de Investigadores por México 

que destacan por sus capacidades, por su experiencia y 

formación en temas de ecología política, organización 

comunitaria, procesos y técnicas de producción 

agroecológica, comunicación comunitaria y amplia 

capacidad de articulación con otras personas de la 

investigación en el diseño curricular de cursos y 

actividades para que el aprendizaje de las y los becarios 

contenga todos los elementos que posibiliten incidir de 

forma favorable en los entornos y transformar con 

visiones desfavorables en condiciones más favorables y 

aumentar así el bienestar de las comunidades que alojan 

y hacen posible un programa como PIES Agiles.  
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Todo este trabajo que Conacyt articula en los territorios 

de México, contribuye a visibilizar nuevos esquemas para 

fortalecer alternativas tecnológicas y organizacionales 

para sustituir deforma gradual, por ejemplo, el glifosato 

que hoy se discute como uno de los agrotóxicos 

realmente peligrosos en la Cámara de Senadores y otros 

agrotóxicos también altamente peligrosos, 

contribuyendo así, al cumplimiento del Decreto 

Presidencial que se funda en el mandato social por una 

agricultura y alimentación saludable; y lo más 

importante contribuyendo a que las y los mexicanos 

ejerzan su pleno derecho a la soberanía alimentaria que 

nos fue arrebatada por grandes intereses creados. Nunca 

más un camino de pérdida, de soberanía en términos del 

manejo de nuestros territorios y lo más importante, 

nuestra alimentación y futuro de nuestras familias.  
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Hoy en este gran encuentro quiero transmitirles todo mi 

reconocimiento por este trabajo intenso y bajo una ética 

renovada, con convicciones claras a favor de las personas 

y de su entorno en la construcción de esta red nacional 

de especialistas capaces de caminar en los territorios 

para transformar nuestro país, desde abajo, desde las 

comunidades, de la mano de las personas que viven en 

ellas, desde la revolución del conocimiento y las 

conciencias que nos permitan entender que la mayor 

pertinencia de esta transformación es avanzar de la 

mano del pueblo y, sin duda, con las nuevas 

generaciones de jóvenes que son un tercio de la 

población mexicana, esto es verdaderamente 

entusiasmante. La riqueza de México está en su 

biodiversidad, pero desde luego, asociada a esta, en su 

pluriculturalidad de quienes vivimos aquí, y PIES Ágiles 
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como acción pública responde a estos baluartes de la 

identidad y las soberanías. 

 

Enhorabuena, de corazón, por las actividades de este 

Primer Congreso de PIES Agiles. Tengo la certeza que 

será un gran éxito y saldrán mucho más fuertes de lo que 

ya son y con ello seguirán haciendo historia en este 

proceso de transformación tan importante que vive 

nuestro país.  

Muchas felicidades a todas y todos. Sepan ustedes que 

son la semilla de una gran posibilidad de generación de 

redes transformadoras, a través del saber comprometido 

con la sociedad y el ambiente.  

Un gran abrazo y buenas tardes.   

 


